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 الفصل الثالث  

   وفق النموذج الكلاسيكيالكليالتوازن الاقتصادي 
 

I-  أسس وفرضيات النموذج الكلاسيكي:  
  :بني النموذج الكلاسيكي على ركائز ومفاهيم أساسية أهمها 

وكنتيجة . ةيقوم التحليل الكلاسيكي على فرضية التشغيل الكامل لكافة عناصر الإنتاج خاصة منها الموارد البشري: التشغيل التام -1

لذلك فهي لا تؤمن بوجود بطالة وإن وجدت فتعتبرها المدرسة بأنها بطالة اختيارية حيث عنصر الإنتاج إن وجد في هذه الوضعية 

عدم التشغيل من خلال رفضه توظيف عنصر الإنتاج  بذلك ) اختار(فيكون المالك لهذا العنصر هو الذي فضل ) العملوليكن  (

 .الذي تحدد في السوق  ) لإنتاجعائد عنصر ا(المقابل 

ترى هذه المدرسة بأن كل الأعوان الاقتصادية تتصرف وفق وفقط الرشادة الاقتصادية وهذا من  :الاقتصادية واليقينمبدأ الرشادة  -2

 .المسبقة لأوضاع السوق وبالتالي هذا المبدأ يعتمد هو الآخر على مبدأ آخر وهو مبدأ اليقين) المعرفة(خلال الدراية 

 استمرار قوى السوق من عرض االتامة معناهوالمنافسة .  إن إيمانهم بفكرة المنافسة الحرة والكاملة :المنافسة الحرة والكاملة -3

  .وطلب في العمل وفق آليات السوق وفقط وهي مستمرة إلى آخر مرحلتها

التي نادى "  دعه يعمل دعه يمر"تي أساسها فكرة  فالحرية الاقتصادية وال:وحيادية الدولةحيادية الدولة وفكرة دعه يعمل دعه يمر  -4

وهذا إذا سلمنا ) حيادية الدولة(بها آدم سميث تفرض حيادية الدولة ومنه لا ضرورة تذكر لتدخل الدولة في الحياة الاقتصادية 

ي الأساس السابق بل ما جاء فك) الوصول إلى وضعيات توازن(بالتحقق الدائم للمنافسة وكذا استنزاف كامل قوى السوق لطاقتها 

 . عرقلة قوى السوق من تأدية وظائفهاأي لك فإنهم يرون أن تدخلها سيعرقل النشاط الاقتصادي وأكثر من ذ

 إنه وكنتيجة للفكرة السابقة بل وكأساس لها كذلك لن يكون هناك تعارض بين المصلحة :المصلحة الخاصة أساس المصلحة العامة  -5

حيث من خلال تحقيق الفرد لمصلحته الخاصة ستتحقق المصلحة . ة مع تسبيق للأولى على الثانيةالخاصة للفرد والمصلحة العام

 .العامة للمجتمع

 الذي يرى بأن كل عرض إلا J.B.Sayلـ   إن الكلاسيك يرون بأن الأوضاع في الأسواق تسير وفق قانون المنافذ :قانون المنافذ -6

بما في ذلك مختلف عناصر ) أو سيطلبها(ستجد من يطلبها ) أو ستعرض(رض حيث كل السلع التي تع. ويخلق طلبه الخاص به

 . الإنتاج

 . ومنه وكنتيجة لذلك لن يكون هناك تكدس للسلع ولا اكتناز للنقود وكل عناصر الإنتاج مشغلة تشغيلا كاملا:عدم وجود فائض -7

لآدم سميث أو ما " اليد الخفية"لكلاسيك تسير وفق فكرة إن الأمور في الأسواق عند ا : التوازن الآني للأسواق وفكرة اليد الخفية -8

العرض، الطلب، (يعرف بفكرة التوازن التلقائي للأسواق حيث يرون الأسواق متوازنة وإن حدث هناك اختلال فأن قوى السوق 

ة التشغيل الكامل ومنه كفيلة بإرجاع الأوضاع إلى حالتها الطبيعية والمتمثلة في وضعية التوازن المتطابقة مع وضعي) الأسعار

 .وكنتيجة لذلك لو حدث اختلال في توازن أي سوق من الأسواق فسيكون اختلالا ظرفيا وليس مزمنا

بل ) اكتناز( إن الكلاسيك يرون بأن الفرد لا يدخر رغبة في الاحتفاظ بالنقد في شكله السائل :الادخار كشكل من أشكال الإنفاق  -9

ومنه وكنتيجة لذلك .  من خلال توظيف هذه المدخرات في البنوك أو شراء سندات) فائدة(يدخر رغبة في الحصول على عائد 

الادخار في نهاية المطاف ما هو إلا الإنفاق من قبل الآخرين على السلع الاستثمارية لأن كل المدخرات ستتحول في النهاية إلى  

 .استثمار

فرضية المرونة الكاملة للأسعار حيث يعتقدون بأن كل الأسعار بما فيها  الفكر الكلاسيكي يقوم على :المرونة الكاملة للأسعار -10

وهذه الفرضية تعد جد أساسية لتحقق أثر اليد ). لانعدام وجود نقابات قوية(هي قابلة للزيادة والنقصان ) سعر عنصر العمل(الأجور 

 .الخفية
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سلعة أخرى أي عدم استخدام وحدات النقد في القياس كأن  إن الأسعار النسبية يقصد بها تقويم سلعة ب:ثبات الأسعار النسبية -11

 وأساس هذا القياس هو ساعات العمل لأنه بالنسبة لهم هو  Y  تساوي وحدة واحدة من السلعة X وحدات من السلعة 5يقال   

ل تحقق ذلك يرون بأنه ذا  ثابتة ومن أجY والسلعة Xمصدر القيمة وبذلك مهما تغيرت الأسعار النقدية فستبقى العلاقة بين السلعة 

. حدث تغير في الأسعار النقدية فسيمس جميع السلع والخدمات من دون استثناء بما فيها عناصر الإنتاج كما سيمسها بنفس النسبة

 ) ثبات الأسعار النسبية(ملاحظة إن عدم تحقق ذلك ما هو إلا إخلال بالفكرة السابقة 

حيث .  لعناصر الإنتاجD. Ricardoسيكي على فكرة قانون الغلة المتناقصة لـ يقوم التحليل الكلا: قانون تناقص الغلة -12

 .تتناقص إنتاجية كل عنصر من عناصر الإنتاج كلما وظفنا وحدات إضافية جديدة من هذا العنصر بشرط تثبيت للعناصر الأخرى

فبالنسبة إليهم وبناءا على ما : ة النقد كما يقوم الفكر الكلاسيكي على فكرة جد جوهرية وهي  فرضية حيادي:حيادية النقود -13

ذكر سابقا تصبح النقود مجرد وسيط فقط في المعاملات لا تؤثر في النشاط الاقتصادي بمعنى أنها حيادية لذا شبهها البعض 

 والبعض الآخر شبهها بزيت المحرك الذي دوره.  الذي تختفي وراءه حقائق الأشياء Le Voile monétaireبالوشاح النقدي 

 .يقتصر فقط في تسهيل حركة العجلة الاقتصادية لا غير وليس تحريكها
 
II-  نتائج أسس وفرضيات التحليل الكلاسيكي 
 نظرية كمية النقود: ولى الأتيجة الن -1

التي خلاصتها أن التغير في المعروض من النقود سيؤدي إلى تغير  مماثل في المستوى (لكل ما سبق تصبح نظرية كمية النقود 

وما ترتب عنها من نتائج تصبح أسس صحيحة لا تقبل التشكيك حيث بناءا على ما ذكر ك) لأسعار بنفس النسبة ونفس الاتجاهالعام ل

النقدية لا تؤثر إطلاقا على المتغيرات الحقيقية وبالتالي أي زيادة أو نقصان في كمية النقود ستؤدي وفقط إلى تغير مماثل في متغيرات ال

 في ما يعرف بمعادلة التبادل والتي Irving Fisher ر بنفس النسبة ونفس الاتجاه وهذه النظرية التي لخصها المستوى العام للأسعا

 صيغتها العامة
M.V = P.T  

  )حجم الرصيد النقدي. سرعة تداول النقد = المستوى العام للأسعار . حجم المعاملات (

    M.V = Pyبعد إلى الصيغة التالية    حولت في ما )حجم أو عدد الصفقات (T  ونظرا لصعوبة قياس 

  حيث)  حجم الرصيد النقدي . سرعة تداول النقد = المستوى العام للأسعار . حجم الناتج الحقيقي (

• T :  تمثل حجم أو عدد صفقات البيع والشراء ومن ثمة فهي تتضمن كل ما بيع خلال الفترة سواء إنتاج جديد أو إنتاج

  yندات والأسهم ومنه فهي جد كبيرة ويصعب تقديرها لذا استبدلت ب قديم أعيد بيعه أو بيع للس

.y. :  وهو ) ) الناتج بالأسعار الثابتة أو الناتج بالأسعار الحقيقية(حجم الإنتاج الكلي الحقيقي المقيم بوحدات من السلع والخدمات

  .والموظفة توظيفا كاملاثابت في الفترة القصيرة لتعلقه فقط بالمتغيرات الحقيقية من عناصر الإنتاج 

• V :  تعرف بسرعة تداول النقد أو سرعة دوران النقد وهي تمثل متوسط عدد المرات التي تنتقل فيها وحدة النقد من يد 

  وقد افترضت ثابتة في الفترة القصيرة) سنة(لأخرى خلال فترة زمنية معينة 

• Mهي التي تحددها فيعتبرها الكلاسيك كمتغيرة خارجية أي  كمية النقد المعروضة والمتداولة وبحكم أن السلطات النقدية 

 أنها تتحدد خارج النموذج الاقتصادي وتعطى كمتغيرة ثابتة 

• Y :  الناتج الاسمي أو الناتج بالوحدات النقدية وهو يساوي إلىP.y     ومنه يمكن كتابة معادلة التبادل على الشكل  التالي 
M.V = Y 

 أي إلى ارتفاع في المستوى العام للأسعار فقط P ستؤدي وفقط إلى زيادة في Mتصبح أي زيادة في  ثابتتان فV و yفإذا كانت 

  .بنفس النسبة  

   :ومنه علاقة الإنتاج  بالأسعار والنقود تكون على النحو التالي 
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  :وهذا لن يتحقق إلا كان 

 . الاقتصاد يشتغل في حالة التشغيل الكامل •

  زنوأنه دائما في حالة توا •

أن حجم الإنتاج بالوحدات الحقيقية لا أي أن النقد حيادي ومنه التغير في الأسعار المطلقة لا تؤثر في حجم النشاط الاقتصادي  •

 يتأثر بزيادة أو انخفاض الأسعار النقدية لأنه تتحكم فيه متغيرات حقيقية 
 

 ثنائية التحليل وحيادية النقد: النتيجة الثانية  -2

توازن حقيقي يتحدد بالوحدات الحقيقية ولا دخل للمتغيرات النقدية فيه وتوازن : سيكون هناك توازنان النتيجة السابقةمن 

نقدي يتمثل في إدخال عامل أو ظاهرة النقد في النموذج للحصول فقط على المتغيرات النقدية من دون نَقْضِ فكرة حيادية النقد ومنه 

 ).سوق النقد(اسة التوازنات الحقيقية بنتائج التحليل النقدي من خلال دراسة ظاهرة النقد عدم تأثر نتائج التحليل الحقيقي من خلال در

  توازن الأسواق بما فيها سوق النقد:ثالثة النتيجة ال -3

فإن كانت كل الأسواق متوازنة فحتما السوق الأخيرة وهو سوق ) توازن الأسواق (Léon Walrasوتطبيقا لتوازن فالراس 

  .الآخر متوازناالنقد سيكون هو 

  

  

III-  أهمية دراسة دالة الإنتاج 
 دالة الإنتاج كدالة محددة للنشاط الاقتصادي -1

إن الكلاسيك ينطلقون من أن ثروة المجتمع وقوته لا تتحدد بمقدار ما يملكه المجتمع من معادن نفيسة بل تحددها عوامل حقيقية 

 وهذه العلاقة بين  .تيجة زيادة استخدام عناصر الإنتاج وكذلك التقدم التقنيفقط وليست نقدية لأن الاقتصاد المعبر عنه بالإنتاج ينمو ن

  :حجم الإنتاج وما يستخدم من عناصر الإنتاج يعبر عنها رياضيا كالتالي 

),...,( TKNfyQ ==  

لة الإنتاج هو رغبتهم في دراسة إذا عُرِْفَ التوازن الاقتصادي بأنه التوازن بين جانب العرض وجانب الطلب فإن اهتمام الكلاسيك بدا

ولهذا درسوا دالة الإنتاج وعلاقتها بعناصر الإنتاج خاصة . جانب العرض ومن ثمة محاولة تحديد العوامل المحددة له أو المؤثرة فيه

 السكان إلا عنصر منها عنصر العمل حيث في الفترة القصيرة تكون كل العناصر الأخرى من رأس المال، التكنولوجيا ثابتة بما فيها عدد

 
P 

     منحنى العرض              
 
 
 

 

 
 
 
 
 

                                               y 
   الدخل- العرض -الإنتاج
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العمل الذي يمكن اعتباره متغيرا وخاضعا لما يدفع له كمقابل مع التذكير بأنهم تجاهلوا تأثير الظواهر النقدية على النشاط 

  :   وعليه تصبح العلاقة السابقة كالتالي). الإنتاجي(الاقتصادي

),...,( TKNfy=  

  .تحدد وفقط  بما يوظف من يد عاملة والذي يتناسب ومستوى التشغيل الكاملوهكذا يصبح حجم الإنتاج الحقيقي للمجتمع ي

)(Nfy=  

 DICHOTHOMIEالتحليل الحقيقي والتحليل النقدي -2

ومنه ومن أجل تحديد حجم . مما سبق يظهر بأن حجم الإنتاج الحقيقي في الفترة القصيرة له علاقة بحجم اليد العاملة فقط

اليد العاملة المستخدمة والتي تتحدد في ) عدد(تصادي عند الكلاسيك الذي يعبر عنه بحجم الإنتاج الكلي يجب تحديد حجم النشاط الاق

  .سوق العمل

 من التحليل يطلقون عليها اسم التحليل الحقيقي حيث فيه يحدد كل من حجم النشاط الاقتصادي المرحلة الأولىإن هذه 

المحقِّقَة لذلك وكذلك حجم الاستثمار والادخار وكذا ) حجما وليس قيمة(ية وكذلك حجم عناصر الإنتاج التوازني مقيم بالوحدات الحقيق

  .سعر الفائدة ولكن دائما باستخدام الوحدات الحقيقية

ير  يدرسون الظواهر النقدية من خلال دراسة العلاقة بين النقود والأسعار أي يحاولون معالجة  تأثوكمرحلة ثانيةثم بعد ذلك 

حيث يخلصون فيها بأن زيادة المعروض من النقد لن يؤثر على حجم .النقود على مختلف التوازنات الحقيقية التي تم التوصل إليها

وهذه المرحلة الثانية يطلق عليها مرحلة . الإنتاج الحقيقي ولا على حجم العمالة وإنما تأثيرها سينحصر فقط على أسعار هذه المجمعات

  التحليل النقدي

لذا يطلق على أسلوبهم وطريقتهم في التحليل الاقتصادي بطريقة التحليل الثنائي أو طريقة التحليل المزدوج نسبة إلى التحليل 

  DICHOTOMIE Secteur Réel –Secteur Monétaireالحقيقي والتحليل النقدي 

وحجم الاستثمار والادخار ) الأجر الحقيقي(حقيقي لذا مجد دراساتهم كانت تهتم أولا بتحديد حجم الناتج وحجم العمالة وسعرها ال

وسعر الفائدة مقيم بالوحدات الحقيقية ثم من بعد ذلك وكمرحلة ثانية دراسة ظاهرة النقد والأسعار وهذا من خلال دراسة توازن مختلف 

  :الأسواق وهي
  

I- يتحدد حجم الإنتاجتوازن سوق العمل بهدف تحديد كل من الأجر الحقيقي وحجم التشغيل الذي على أساسه . 

II- توازن سوق رأس المال والذي من خلاله يتحدد سعر الفائدة الحقيقي وحجم السلع الاستهلاكية والاستثمارية 

III-  توازن سوق السلع والخدمات وقانون سايJ.B.SAY للأسواق   

IV-  الاسمية(توازن سوق النقد وهو الذي تحدد فيه الأسعار النقدية( 
 

نات السابقة نجد أن الأسواق الثلاثة الأولى تدخل في إطار مرحلة التحليل الحقيقي بينما دراسة السوق وبالتمعن في مختلف التواز

  الرابعة تدخل في إطار التحليل النقدي
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IV- توازن مختلف الأسواق  
 

 توازن سوق العمل -1

وافق خرى من خلال ت العمل كباقي السلع الأقيتحدد سعرها وهو الأجر في سو) بضاعة(إن الكلاسيك يعتبر العمل سلعة  •

  .رغبات عارضي العمل ورغبات طالبي العمل

من خلال توظيفها للعمال تمثل جهة الطلب على العمل والذي بيانيا يعبر عنه ) قطاع الإنتاج(إن المؤسسات الإنتاجية  •

 . بمنحنى الطلب على العمل

.  الذي يمثل بيانيا بمنحنى عرض العملإن جهة عرض العمل تعبر عن سلوك المالكين لعنصر العمل من عمال وأجراء و •

 :فإذا اقتنعنا بفكرة أن حجم الإنتاج يتحدد بكميات ما يستخدم من عناصر الإنتاج سنكون أمام العلاقة التالية

),...,( TKNfyQ ==  

النقصان  وأبل للزيادة المستقل الوحيد القاسيبقى المتغير عنصر العمل الذي إلا في الفترة القصيرة كل عناصر الإنتاج ثابتة  •

 .حجم السكان في هذه الفترةثبات بالرغم من 

 أو عدد ما يستخدم من عنصر العمل وعليه تختصر دالة الإنتاج التي تحدد حجم 1سيصبح حجم الإنتاج يتحدد وفقط بحجم •

 :2الإنتاج الكلي بالمعادلة التالية

)(Nfy=  

الإشكال يتمثل في كيفية وبالتالي . يك بعنصر العمل وبكيفية تحديد حجم المستخدم منهمما سبق يظهر سبب اهتمام الكلاس •

 تحديد حجم العمل المستخدم 

ولكن وبحكم أن الكلاسيك ينظرون إلى العمل وكأنه سلعة إذن فحجم العمل المستخدم سيتحدد في سوق العمل وهذا من  •

  )العمال(العمل وعارضي ) المؤسسات(خلال التقاء رغبات طالبي العمل 

إن سلوك العامل أو تصرف المؤسسات الإنتاجية يحددهما مستوى الأجر الحقيقي حيث العامل ينظر إليه كدخل بينما  •

 المؤسسة تنظر إليه كتكلفة مع العلم أن معدل الأجر هو الآخر يتحدد في سوق العمل 
 

  التي يحددها                                                     يجب تحديد         
           

 
                 الأجر الحقيقي             حجم الإنتاج                حجم اليد العاملة المستخدمة   إذن لتحديد          

  
  

عمل ومنه عند الكلاسيك لا يمكن أن يتحدد حجم الإنتاج إلا من خلال دراسة سوق العمل حيث قوى هذا السوق من طلب ال

  .)جانب العرض الكلي (وعرض للعمل أو من خلال محصلتهما والمتمثلة في معدل الأجر الحقيقي تعد الوحيدة المؤثرة في حجم الإنتاج

  

  

                                         
ولا تتعامل سوى مع المتغيرات الحقيقية وإن استعملت متغيرا نقديا سرعان ما  ذكر الحجم وليس القيمة لأن المدرسة في مرحلة التحليل الحقيقي لا تدخل - 1

  تتخلص منه بتحويله إلى متغير حقيقي كما سنرى في ما بعد
   إعادة كتابة هذه الصيغ هو من باب تعود الطالب بها وحتى لا ينسى بأننا أمام التحليل في الفترة القصيرة وليس في الفترة الطويلة- 2
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 :دالة الطلب على العمل -أ

 الكلي للانتقال إلى المستوى ثم بعد ذلك 1إن دراسة الطلب الكلي على العمل عند الكلاسيك ينطلق من طلب المؤسسة الإنتاجية •

 ما هو إلا لَّصفة عامة يرون بأن الكُحيث بللوصول إلى الطلب الكلي على العمل في سوق العمل الجزئي تجميع هذا الطلب يجب 

  .تجميع للجزئيات

فعند دراسة الطلب على العمل ). ذكرت سابقا( أساسية 2وقت بناء الكلاسيك للنماذج الاقتصادية ينطلقون من عدة فرضيات •

  :ةأن المؤسسة الإنتاجية  وكل الأفراد يتصرفون وفق فرضية الرشادة الاقتصاديينطلقون من 

  . ممكنةوالرشادة الاقتصادية بالنسبة للمؤسسة تتمثل في السعي وراء تحقيق أقصى ربح وبأقل تكلفة

 المدرسة والتي تعد شرطا  عليهادفي ظل فرضية المنافسة التامة التي تعتمذلك كيف يمكن للمؤسسة تحقيق : والسؤال الذي يطرح هو

  .أساسيا في تحقيق الرشادة الاقتصادية

إن  ترجمة هذه الشروط واقعيا معناه يجب على المؤسسة الاستمرار في الرفع والزيادة من حجم الإنتاج من خلال زيادة توظيف  •

حدات  جديدة ومنه وعن إنتاج عناصر الإنتاج جديدة ما دامت هناك إمكانية لتحقيق ربح ولو بوحدات قليلة مع عدم التوقف 

 مساوية ف الوحدة الأخيرةيكالتتصبح حيث عند هذا المستوى  )الربح الحدي(التوظيف إلا إذا كان إنتاج الوحدة الأخيرة لا يدر ربحا 

 .يرادات الوحدة الأخيرةلإ

الكلاسيكي المنطق كلفة لا يتقبله  إن توقف المؤسسة عند مستويات أقل من المستوى الذي يحقق أعظم ربح ممكن وبأقل ت:ملاحظة(

صرف الرشيد ولا ترك جزء من هذا الربح للغير وهذا ليس بالتيترجم بوفق مبدأ المنافسة الكاملة التوقف عند مستويات أقل لأنه 

 .بالمنافسة التامة

  سيزيد حجم الإنتاج كلما زاد توظيف عناصر إنتاج جديدةY=f(N,K,….) إذن انطلاقا من العلاقة  •

),...,(.   الفترة القصيرة تصبح دالة الإنتاج تابعة وفقط عنصر العملوفي • TKNfy= 

 =Nfy)(. ومنه قرار أو حجم ما سينتج ما هو إلا قرار ما سوف يستخدم من عنصر اليد العاملة  •

لعنصر ترة القصيرة سيعطينا مردودية متناقصة الفتواجدنا في ولكن زيادة توظيف اليد العاملة مع ثبات العناصر الأخرى بسبب  •

 إذن حجم الإنتاج يتزايد بتزايد متناقص كلما وظفنا وحدات جديدة .D.RICARDOوهذا وفق فرضية الغلة المتناقصة لـ العمل 

 .عدومة إلى أن نصل إلى الذروة التي تكون عندها إنتاجية أخر عامل م).ونفس الشيء بالنسبة لرأس المال(من عنصر العمل 

حيث الإنتاجية الحدية . تكون متناقصة كلما تم توظيف يد العاملة إضافية) الإنتاجية الحدية لعنصر العمل(وعليه فإنتاجية العامل  •

لعنصر العمل تعرف على أنها مقدار أو حجم الإنتاج الذي تضيفه  آخر وحدة موظفة إلى حجم الإنتاج السابق من خلال توظيف 

) . عنصر العمل(أي ما هو إلا مقدار التغير في الإنتاج الناتج عن التغير في حجم العنصر المستخدم .  العملوحدة واحدة من عنصر

والتي يمكن التعبير عنها ). بالنسبة للعنصر المتغير(والتي يعبر عنها بالمشتقة الجزئية الأولى لدالة الإنتاج بالنسبة لعنصر العمل 

 رياضيا 

dN=لعمل الإنتاجية الحدبة لعنصر ا
dfy N

N
)' N أو =)

yy N ∆
∆=' 

                                         
 سابقا بأن هناك فرضية يقوم عليها التحليل الكلاسيكي وهي أنه من خلال تحقيقي المنفعة الخاصة تتحقق المنفعة العامة أي من خلال تصرف الوحدات  ذكر- 1

تم التوصل إليه وفق ستتحقق المصلحة العامة وهذا يقودنا إلى أن المجمعات الكلية يمكن الوصول إليها من خلال تجميع ما ) أفرادا أو مؤسسات(الاقتصادية 

  )الوحدوي(التحليل الجزئي 
  ذكرت سابقا في أسس وفرضيات النموذج الكلاسيكي - 2
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وهذا معناه أنه ومن باب الرشادة الإنتاجية الحدية لعنصر العمل موجبة وعليه يتحدد مجال الدراسة بذلك المجال الذي تكون فيه  •

ر سيؤدي إلى انخفاض في  حجم الإنتاج الأخيالإضافي العامل الاقتصادية لا يعقل الاستمرار في التوظيف إذا ما تأكد بأن توظيف 

 .معرقلا للعملية الإنتاجيةالعامل الأخير عمليا يصبح حيث 

0  ' >=dN
dfy N 

فتكون المشتقة الجزئية  .D. Ricardoطبقا لقانون الغلة المتناقصة ن الإنتاجية الحدية متناقصة كلما أضفنا وحدات جديدة وك •

''  0            :الثانية 2

2

<=
dN
d f

y N  

وعليه يمكن رسم ذلك . المعادلتين الأخيرين تظهران بأن الإنتاج يتزايد كلما وظفنا وحدات جديدة ولكن بزيادة متناقصةإن 

  :بيانيا كالتالي

  
  

ية الحدية  الذي يطرح هل ستستمر المؤسسة الإنتاجية في توظيف يد عاملة إضافية جديدة إلى أن تنعدم الإنتاجالسؤالو •

 . تتوقف في مستويات أقليجب أن لعنصر العمل أم 

أكبر قدر ممكن من الأرباح لها تتوقف عند ذلك المستوى الذي يحقق وفقا للرشادة الاقتصادية  هو أن المؤسسة الجوابو •

  ؟فكيف ذلك.وبأقل تكلفة ممكنة 

بح وإلا حدث تناقض في المفاهيم لأن المؤسسة بما أن الهدف هو أكبر الربح فالمؤسسة لا تنطلق من التوظيف بل من الر •

 حتى ولو كان  ذلك هاالاقتصادية في الفكر الكلاسيكي لا تنظر إلى الظروف الاجتماعية للعامل بل تنظر وفقط لكيفية تعظيم ربح

  . تسريح العمالمن خلال بتخفيض حجم العاملة 

 م ذلكوعليه فالانطلاقة ستكون من معادلة الربح الكلي وكيفية تعظي •

    التكلفة الكلية–الإيراد الكلي = الربح الكلي 

  حيث الإيراد الكلي ما هو إلا رقم الأعمال  أو قيمة المبيعات

وعند كل مستوى من مستويات الإنتاج يطرح تساءل هل نزيد في إنتاج وحدة أخرى أم نتوقف عن الزيادة  بمعنى هل زيادة إنتاج  •

إلى التحليل الحدي تمر في الإنتاج ما دام هناك إمكانية تحقيق ربح وعليه فيجب الانتقال وحدة إضافية سيحقق ربحا أو لا وسيس

  الكلي إلى صيغة الربح الحدي  وذلك بالانتقال من معادلة الربح 

   التكلفة الحدية–الإيراد الحدي = الربح الحدي 

للإيراد ) مساوية( واحدة من المنتوج مطابقة  لإنتاج وحدةMCإذن المؤسسات ستزيد من إنتاجها حتى تصبح التكلفة الحدية  •

بعد بيع وحدة (رقم المبيعات الجديد=  الإيراد الحدي = سعر الوحدة (الحدي من مبيعاتها حيث الإيراد الحدي ما هو إلا سعر الوحدة 

 )  رقم المبيعات السابق –) إضافية
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 الحدي أكبر ولن تتوقف هذه العملية إلا وقت ما يصبح الربح الحدي وستستمر عملية الإنتاج التي تتطلب توظيف يد عاملة ما دام الربح

  0=  التكلفة الحدية  –الإيراد الحدي = الربح الحدي    أي  مساويا للصفر

  لوحدة المنتوج) MC(التكلفة الحدية  )  = P(الإيراد الحدي 
           سعر المنتوج  فنحصل علىإلا وبحكم أن الإيراد الحدي ما هو 

MCQ = P        
 وهذه الصيغة الأخيرة يطلق عليها شرط تعظيم الربح أو قاعدة الرشادة الاقتصادية

أي لإنتاج وحدة إضافية (فإن التكلفة الحدية لوحدة المنتوج . بحكم أن العمل هو العنصر المتغير الوحيد بالنسبة للفترة القصيرة •

  يث عناصر الإنتاج الأخرى قد افترضت ثابتة ح)MCN(ما هي إلا التكلفة الحدية لعنصر العمل) من الناتج
MCQ=MCN 

 الذي يتقاضاه آخر (W)والتكلفة الحدية لعنصر العمل ما هي إلا نصيب وحدة المنتوج من أجر العامل أي ما هي إلا الأجر النقدي  •

  . على عدد الوحدات المنتجة بواسطة الوحدة الإضافية من عنصر العملمقسوماعامل 

q
WMCN=  

  عدد الوحدات المنتجة بوحدة إضافية من عنصر العمل     = q  حيث 

  W = الأجر النقدي الذي يتحصل عليه  آخر عامل  
ما هي إلا عدد الوحدات المنتجة بواسطة الوحدة الأخيرة من عنصر العمل أي   MPNأن الإنتاجية الحدية لعنصر العمل ولكن نعلم  •

 MPN =q    

  :تصبح صيغة التكلفة الحدية للمؤسسة على النحو التالي) MPN(يساويها  بما qوبالتعويض عن  •

MPN

WMCN =  

 :   كالتالي ) MC = P ( منه يصبح شرط تعظيم الربح أو ما يعرف بشرط الرشادة الاقتصادية 

MPN

WMCP N==    

 w P
WMPN ==       

MPN

WP=  

  

       شرط تعضيم الربح الإنتاجية الحدية لعنصر العمل=  لأجر الحقيقي   ا

  

وعليه يمكن القول بأن التصرف الرشيد للمؤسسات الإنتاجية هو الاستمرار في توظيف اليد العاملة إلى أن يصبح الأجر الحقيقي  •

  . نتاجالمدفوع لآخر عامل مساويا للإنتاج الحدي له مقاسا بالوحدات الحقيقية من الإ

كما أنه ووفق نفس الرشادة يجب أن لا توظف المؤسسات أكثر من هذا المستوى لأن كل توظيف جديد سيكلف أكثر مع إنتاجية  •

  ) .خسارة=ربح حدي سالب(أقل وبالتالي الدخول في مرحلة انخفاض الربح الكلي 

o  ذلك بيانيا من خلال المنحنيات التاليةويمكن تمثيل: 



.ك
إ.ع

ع.
.

ت
                                            ا

ي الكلي      
صاد

لتحليل الاقت
   *

ث 
صل الثال

الف
 :

ي عند الكلاسيك   
صاد

التوازن الاقت
                              *

محمد عبد المومن     
2003
/

2004
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1 

-
 منحنى دالة الإ

صر العمل بدلالة حجم العمالة
نتاجية الحدية لعن

  

  

 
 

2-
 

منحنى الأجر الحقيقي بدلالة حجم العمالة
  

 
     

3-
 

منحيات كل من دالة الإنتاجية الحدية الحقيقية  ودالة الأجر الحقيقي بدلالة حجم العمالة
 

 
    

      
 4

-
 منحنى دالة الإنتاج الحقيقي بدلالة حجم العمالة   

  

   dd 

 
                                  

N
*

ي يحقق أكبر ربح للمؤسسة 
  حجم الإنتاج الذ
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وهكذا سواء من خلال معادلات شروط تعظيم الربح أو من خلال المنحنيات البيانية نستنتج بأن طلب المؤسسة  :خلاصة 

  )ارجع إلى الرسم. (الأجر الحقيقيرسوما مقابل مإلا منحنى الإنتاجية الحدية لعنصر العمل على العمل ما هو 

  :كما نستخلص النتائج التالية

 أن كمية العمل المطلوبة عند كل مستوى من الأجر الحقيقي تتحدد بتلك الكمية التي يتحقق عند استخدامها :النتيجة الأولى 

  .تساوي الأجر الحقيقي مع الإنتاجية الحدية للعمل مقيمة بالوحدات الحقيقية

  w      == P
WMPN  

 أن طلب العمل من قبل المؤسسات يتوقف عكسيا على مستوى الأجر الحقيقي فكلما كان الأجر الحقيقي أعلى :النتيجة الثانية 

  .كلما كان مستوى مدخلات عنصر العمل الذي عنده يتحقق تساوي الأجر الحقيقي مع الإنتاج الحدي للعمل منخفضا

    ( )P
WfN d= أو      ( )wfN d=  

( ) 0   ' <== dw
wdfNd q

    

 عليه الحال بالنسبة هوومن خلال هذه النتائج يمكن الانتقال إلى دالة الطلب الكلي على العمل حيث بالنسبة للمجتمع وكما 

في الطلب على العمل من قبل المؤسسات للمؤسسة الفردية فإن الزيادة في الأجر الحقيقي أو المطالبة به ستؤدي إلى انخفاض 

والذي يفسر بوجود علاقة عكسية بين الطلب على العمل والأجر الحقيقي أي أن المشتقة الجزئية لدالة الطلب على العمل 

  بالنسبة للأجر الحقيقي تكون سالبة
( ) 0   ' <== dw
wdfNd q

 

  لي وعليه يمكن رسم منحنى دالة الطلب على العمل على الشكل التا
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 ):منحنى عرض العمل(دالة عرض العمل  - ب
 :يكون من طرف الأفراد ووفق المدرسة الكلاسيكية يحدث ذلك كالتالي) عرض قوة العمل(إن عرض العمل 

 .أن الأفراد من خلال سلوكهم الرشيد يحاولون تعظيم منفعتهم -1

  من جهة ثانية) عدم العمل(ضلة بين العمل من جهة والراحة في المفاتمثل أن الهدف الذي يسعى وراءه العامل ي -2

  
وما ينتفع به من راحة نتيجة عدم ) من جهة( أي المقارنة بين ما يتحصل عليه هذا العامل كدخل حقيقي من خلال قيامه بالعمل 

 .العمل من جهة ثانية

عامل الحصول عليها مقابل بذله لوحدة واحدة من العمل فإذا عرفنا الأجر الحقيقي بأنه مقدار السلع والخدمات التي يستطيع ال

  فإن الدخل الحقيقي للعامل يصبح يساوي ).  ساعة العمل(

  عدد ساعات العمل التي بذلها العامل.الأجر الحقيقي = الدخل الحقيقي للعامل 

  

  
نفس على ا تقاس ساعات العمل تقاس ساعات الراحة على المحور الأفقي حيث الاتجاه يكون من اليسار إلى اليمين بينم

 ساعة فكلما عمل الفرد 24أن ساعات اليوم تساوي العلم المحور الأفقي إلا أن الاتجاه يكون عكس اتجاه ساعات الراحة مع 

 .ساعة ستكون على حساب ساعات الراحة

لفة من الدخل من جهة  مخت Combinaisonومنه يمكن تمثيل ذلك من خلال منحنيات السواء حيث كل منحنى يمثل توليفة 

 ) فكرة الإحلال(الذي يتحصل عليه الفرد إثر قيامه بالعمل والراحة من جهة ثانية والتي تعطي للفرد نفس الإشباع 
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أي ما يتحصل عليه ) الدخل(تعبر عن مدى التنازل ومبادلة وقت الفراغ بالعمل . . .  ، U1أن درجة انحدار هذه المنحنيات  

 التضحية بوحدة واحدة من الراحةالفرد من دخل مقابل 

أن الفرد كلما ضحى بوحدات إضافية من الراحة كلما طلب هذا الفرد تعويضا أكبر من التعويض السابق إلى أن يصل إلى 

لذا تكون منحنيات . بالتالي التضحية بها تكون أغلى وأغلى. مستويات تصبح في الراحة ضرورية لاسترجاع وتجديد طاقة الفرد

 .كثر انحدارا كلما زادت التضحية بوقت الفراغالسواء أ

   U3 و U2أما إذا ارتفع الأجر الحقيقي فإن منحنى السواء سينتقل إلى مستوى أعلى وليكن 

 )العمل(ميزانيته والتي ستحدد لنا التناسب بين لراحة والدخل الحقيقي ) قيد(كما أن الفرد يتصرف وفق خط 

  :حو التاليومنه تصبح دالة عرض العمل على الن
aaaaA B C ssddssضضننننتنمتنسشتش 

  
 ومنه سيصبح حجم العمل المعروض له علاقة بمستوى الأجر الحقيقي

( ) ( )wgP
WgN O      == 

  ) حدار المنحنى موجب بمعنى أن الدالة متزايدةناتجاه ا(فكلما  كان الأجر الحقيقي أكبر كلما زاد عرض قوة العمل 
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كلما انتقل العامل إلى مستويات أعلى من حجم العمل كلما كان ثمن التضحية بوقت الراحة أغلى إلى أن يصل إلى            

 أي )  زيادة متناقصة بالنسبة لعنصر العمل(مستويات يعرض فيها كميات عمل أقل رغم الزيادة الكبيرة في الأجر الحقيقي 
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 :لناتج والتشغيل عند الكلاسيكتحديد حجم ا - ج
 حيث (W/P)من خلال دالتي عرض العمل والطلب عليه يتبين أن المحدد الأساسي لحجم العمالة هو الأجر الحقيقي 

  . يتحدد كل من الأجر الحقيقي وحجم العمالة في سوق العمل

 أي عند التقاء منحنى الطلب  .توازنيأي  عند التقاء الطلب على العمل بعرض العمل وهذا عند مستوى الأجر الحقيقي ال

  .والذي يمثل سلوك المؤسسات المنتجة ومنحنى عرض العمل والذي يمثل سلوك عارضي قوة العمل
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 هو ذلك المستوى من الأجر الحقيقي الذي يرضى به كل من المنتج والعامل في آن ومنه يصبح الأجر الحقيقي التوازني

ورياضيا عند تساوي دالتي . واحد والذي يمكن تمثيله بيانيا بنقطة التقاء منحنى الطلب على العمل ومنحنى عرض العمل

  .عرض العمل ودالة الطلب على العمل

 

  
ى يتحدد حجم العمالة التوازني والذي يعبر عن ذلك المستوى من الاستخدام لليد العاملة التي وعند هذا المستو

مع العلم انه ليست هناك سوى نقطة ) سواء قطاع الإنتاج أو قطاع العمل(ترضى بهذا الأجر الحقيقي التوازني 

حية بالراحة مقابل هذا الأجر أما ما بقي من عمالة فإنها تفضل عدم التض) *W/p*,N(توازن واحدة تتحقق عند 

  )المنظور الكلاسيكي(الحقيقي التوازني وبالتالي فهي بطالة اختيارية وليست إجبارية 

  

  جم العمالة والمستوى العام للأسعار ح-د

فإن الأجر الحقيقي ) وهي وجهة نظر الكلاسيك(إذا حدثت زيادات متناسبة في كل من الأجور النقدية والأسعار 

لأن الأفراد ينظرون إلى دخلهم الحقيقي والذي أساسه . ومنه فحجم العمالة المستخدمة يبقى هو الآخر ثابتايبقى ثابتا 

  ).الاسمي(الأجر الحقيقي وليس الدخل النقدي 

  

 ينظر الكلاسيك بأن زيادة النقد ستؤدي إلى زيادة مختلف أسعار السلع دون استثناء  بما فيها أسعار عوامل :ملاحظة 

  .بنفس نسبة زيادة حجم النقد المتداولالإنتاج 
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 Wأي ليس هناك سوى نقطة توازن واحدة ووحيدة حيث الزيادة المتناسبة والمتساوية في كل من الأجور النقدية 

   انما تترك حجم العمل المعروض دون تغيير ومن جهة ثانية فإن Pوالأسعار 
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  تالي حجم الطلب على العمل هو الآخر يبقى من دون تغير وبال
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W3/P3  =  W2/P2  =  W1/P1  =  w 

 
وبما أن الثلاث مستويات من الأجر النقدي سوف لن يقابلها إلا قدر معبن وثابت من السلع والخدمات والتي يعبر 

ومنه فنقطة التوازن فستكون واحدة ووحيدة أي . ة إليه سابقاعنها مستوى الأجر الحقيقي التوازني الذي سبق الإشار

  .بمعنى مهما ارتفعت الأسعار فسوف تظل هذه النقطة ثابتة

  

حجم النقد سيؤدي ) أو انخفاض(وانطلاقا من فكرة ثبات الأسعار النسبية التي بني عليها الفكر الكلاسيكي فإن زيادة 

 فيها أسعار عناصر الإنتاج والتي منها الأجر ومنه فالعلاقة بين مختلف أسعار جميع السلع بما) انخفاض(إلى زيادة 

  . السلع سوف لن تتغير حيث سترتفع كلها بنفس نسبة زيادة المعروض من النقد

  

والنتيجة المستخلصة من كل هذا هو أن حجم العمالة المستخدمة سيبقى ثابتا عند مستوى التوازن والذي يتحدد عند 

  . الحقيقي الذي سيظل ثابتا مهما تغيرت الأسعار ارتفاعا أو انخفاضامستوى ذلك الأجر

كما أن النتيجة الثانية وبحكم أن حجم العمالة سيظل ثابتا فكذلك حجم الإنتاج سيظل كذلك  بحكم أن الإنتاج في الفترة 

قي ثابتا في الفترة القصيرة القصيرة يتحدد فقط بحجم العمل وحجم العمل المستخدم ثابت ومنه سيصبح حجم الإنتاج الحقي

لا يتأثر بزيادة أو انخفاض الأسعار ولا بتغير حجم المعروض من النقد التي عندهم تعتبر السبب الوحيد في ارتفاع 

  . الأسعار
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II-  توازن سوق السلع والخدمات وقانون المنافذ  

وحجم العمالة ) W/P( الحقيقي بحكم أن التحليل الكلاسيكي ينطلق من سوق العمل الذي يحدد كل من معدل الأجر

. فسيصبح حجم الإنتاج الحقيقي يتحدد بناء على حجم عنصر العمل. التي ترضى بهذا الأجر الحقيقي) N*(المستخدمة 

  ).الاستثمار(حيث هذا الإنتاج الحقيقي ما هو إلا حجم ما ينتج من خدمات أو سلع سواء كانت استهلاكية أو رأسمالية 

سيتحول إلى طلب بنفس القدر على إجمالي ما  خلال الفترة الكافيةالذي يولد دخلا مساويا وس جتاالإنوبحكم كذلك أن 

فسيصبح الطلب على السلع والخدمات النهائية وفق المنظور الكلاسيكي يتجه . انتج من سلع استثمارية وسلع استهلاكية

  .دائما إلى مقابلة العرض

بعض الفرضيات والمتمثلة أساسا في ناك إلا إذا  وضعت هقبولها  يمكن لا" كل عرض يخلق طلبه الخاص به " ففكرة 

أساسا نظريا للمدرسة التي كانت تعد منطلقا فكريا وولأجور والأسعار وكذلك الحرية الاقتصادية لكل من االمرونة المطلقة 

  .الكلاسيكية في منهجها وتحليلها الاقتصادي

المنتجات تبادل بالمنتجات وما النقد إلا "  في عبارة  J.B.SAYوالأساس النظري لهذا المنطق هي ما لخصها 

 وهو بذلك كان يسعى إلى تأكيد بأن النقد ما هو إلا وسيلة ").والخدمات"حيث في ما بعد أضيفت لها كلمة " ( وسيط

مر الذي دفع الأ. للتبادل فقط وأن المنتجات والخدمات هي الغرض من عملية التبادل وليس الحصول والاحتفاظ بالنقد

و . المبادلات تتم دائما بالمقايضة) كل( للمنافذ وكأن SAY يظهر قانون "  إلى قول  Charles Baudinشارل بودان 

هذه الفكرة تطبق حتى على مبادلة سلعة العمل فالدخل النقدي المتحصل عليه سيتحول إلى سلع وخدمات لأن الفرد الذي 

) الدخل الحقيقي(ة معينة متمثلة في حصوله على قدر من السلع والخدمات تخلى عن الراحة كان هدفه تحقيق منفع

وبالتالي القيام بمبادلة قوة العمل لم تكن بغرض الحصول على النقد وإنما إشباع معين من خلال استهلاكه للسلع 

  .والخدمات

ناك نقص في الطلب قد يوجد هف للأسواق لا يعني بأن كل الأسواق متوازنة SAYن تحقيق قانون  إ:ملاحظة 

لا يمكن أن يوجد عجز في الطلب بناء على منطق الكلاسيك إلا أنه ). اختلال في بعض الأسواق(على سلعة أو خدمة 

 وإن وجدت فتوجد فقط في سوق سلعة ما لا توجد أزمة في الإنتاج على المستوى الكليومنه الكلي على المستوى الكلي 

  .كفيلة بإرجاع الأمور إلى وضعها الطبيعي) قوى السوق-اليد الخفية(عار والأجور ولفترة قصير لأن مرونة كل من الأس

للمنتجات ) المجال لتصريف(فسيكون الإنتاج هو الذي يفتح المنافذ . وإذا اقتنعنا بفكرة المنتجات تبادل بالمنتجات

د ذاته بل سيفتح لنا منفذا لغيرها حيث عندما ننتهي من إنتاج سلعة سيتولد عنها دخلا نقديا والذي هو ليس غاية في ح

  .من المنتجات أي سينفق على اقتناء سلع وخدمات أخرى سواء حاليا أو مستقبلا

ومنه زيادة ". أن وفرة المنتجات وحدها هي التي تفتح المنافذ"  بعدا مكملا لقانونه حيث يضيف J.B.Sويعطي

  .لكل تطور في النشاط الاقتصاديالإنتاج وحرية تداول المنتجات مع مرونة الأسعار هي شروط 

قاده إلى نفي J.B.Sفتفكير ). أو قصور(وبما أن المنتجات تبادل بالمنتجات فلن تحدث أزمة فائض إنتاج عامة

  .ولكنه يتقبل حدوثها في حدود ضيقة نتيجة لعدم التكيف وفقط فترة قصيرة. إمكانية وقوع أزمات من هذا النوع
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III- خار والاستثمار وسعر الفائدةالاد:   توازن سوق رأس المال 

إن سعر الفائدة التوازني وفق النظرية الكلاسيكية يعبر عن سعر الفائدة الذي تكون عنده كمية الأرصدة التي يرغـب   

حيث عملية الاقتراض ما هي إلا عمليـة بيـع   . 1الأفراد في إقراضها مساوية للكميات التي يرغب الآخرون في اقتراضها     

بينما عملية الإقـراض فتعبـر   . وعد بتسديد مبلغ في المستقبل   إلا  مع العلم أن السند ما هو       ) وذجيةنم ( 2لسندات نمطية 

  . هذه السنداتلشراء العن عملية 

  جانب الاستثمار  -1

  :من خلال ما سبق يصبح جانب الاقتراض يتمثل في الجهة العارضة للسندات والمتمثلة في تصرف كل من 

  )زيادة رأس المال(حاجة إلى هذه المبالغ المالية لتمويل استثماراتها المؤسسات الإنتاجية التي هي ب •

 . قطاع الحكومة التي تُقْدِمُ على بيع السندات لتمويل العجز في الميزانية العمومية •

أو مثل جانب الاستثمار والذي يمثله منحنى الاستثمار بشقيها الخاص والعام تُ) الاحتياج إلى التمويل(إن هذه الاحتياجات 

  . أو منحنى طلب الأرصدة المعدة للإقراض منحنى عرض السندات

ومنه فالاستثمار ما هو إلا دالة في الربحية المتوقعة من الاستثمار في المشروعات من جهة وفي سعر الفائدة من 

منتجات هذه المتوقعة من الاستثمار يفترض أنها تتغير مع تدفقات الطلب على ) معدل الربح(حيث الربحية . جهة أخرى

فإن الإنفاق الاستثماري سيتغير مع ) افتراض ثبات الربح(وبالنسبة لربحية متوقعة معينة . المشروعات طيلة مدة حياتها

  . تغير سعر الفائدة

وبحكم أن سعر الفائدة يمثل تكلفة الاقتراض فإنه كلما ارتفع سعر الفائدة كلما زادت تكلفة المشروع ومنه نقص في 

والعكس صحيح ومنه انخفاض سعر . ع الأمر الذي لا يساعد عددا من المؤسسات في الإقدام على الاستثمارالربح المتوق

الفائدة سيسمح بإنجاز عدد أكبر من المشاريع الاستثمارية وبذلك سعر الفائدة سيكون له تأثير سلبي على حجم الاستثمار 

  .ه علاقة عكسية بسعر الفائدةوعليه الاستثمار تربط. والذي سيمول عن طريق بيع السندات

  

  

  عر الفائدة    س                                                                                 

  

  

                             منحنى الاستثمار

  

  

                       

               

   الاستثمارات                                       حجم

                                         
  196 ص -1- ج– سامي خليل - 1
  والسندات تعبر عن سندات أبدية .*  نمطية وكأنها سند من شأنه تمثيل كل أنواع السندات الأخرى وأسعار فائدتها- 2
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  :جانب الادخار  -2

بينما جانب الإقراض فيمثل تصرف الأفراد والذين بناءا على مبدأ تعظيم المنفعـة التـي تنطلـق منهـا المدرسـة                     

الكلاسيكية سيفاضلون ما بين استهلاك لسلع وخدمات في الوقت الحاضر أو استهلاك لقدر أكبر من هذه السلع والخدمات             

در الأكبر من الاستهلاك ناتج عن التضحية حاليا بالامتناع عن الاسـتهلاك  للحـصول علـى              حيث هذا الق  . في المستقبل 

الفوائد مستقبلا بعد توظيف هذه المدخرات في شراء السندات مع العلم أن هذه الفائدة النقدية ليست غاية في حد ذاتهـا                 

  .بل تستخدم في اقتناء سلع أخرى

سعر الفائدة كلما زاد الفرد في الادخار للحصول على المزيد من السلع لتحقيق  ومنه كلما كان مبلغ الفائدة أكبر ومنه        

وبالتالي فالعلاقة طردية بين سعر الفائدة وحجم مدخرات الأفراد والتي لا تبقـى بحـوزتهم               . إشباع أكبر تعظيما للمنفعة   

  . وإنما توظف في شراء السندات للحصول على الفوائد

  

        سعر الفائدة                                                                                

  

            منحنى الادخار

  

  

                          حجم المدخرات

  
 بالنسبة للكلاسيك تعتبر السندات وسيلة مفضلة لتخزين الثروة كونها تدر فوائد وهذا على عكس الاحتفاظ                :ملاحظة  

لذا النقد بالنسبة لهذه المدرسة لا يقوم إلى بوظيفتين أساسيتين وظيفـة مقيـاس              . ئل الذي لا يدر فائدة تذكر     بالنقد السا 

بينما وظيفة مخزن للقيمة فتقوم بها السندات وليس النقد وهذا عن طريق تحويل النقد         . للقيمة ووظيفة وسيط في التبادل    

  .إلى السندات

 :تحديد سعر الفائدة التوازني  -3
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في الفكر الكلاسيكي ينشأ من خلال تقاطع منحنى الاستثمار مع منحنى الادخار حيث ) التوازني(سعر الفائدة إن 

منحنى الادخار ما هو إلا دالة مباشرة في سعر الفائدة مع العلم أن المدخرات ما هي إلا مصدر الطلب على السندات 

  .لإقراضوالذي يُطْلِقُ عليه الكلاسيك اسم عرض الأرصدة المعدة ل

إن وُجود قطاع الحكومة مع توقع حدوث عجز في ميزانية الدولة الذي سيمول كله عن طريق إصدار سندات 

  .حكومية سيِؤثر في حجم السندات المعروضة ومنه سيتأثر سعر الفائدة بهذا العرض الإضافي في السندات

عرض ( العجز في ميزانية الدولةإذا ما أضيف إليه قيمة) عرض سندات بغرض الاستثمار(عليه الاستثمار 

  فسيعطينا منحنى عرض السندات ) سندات بقدر العجز في الميزانية حيث هذا العجز يعتبره الكلاسيك متغيرا خارجيا

  

ومنه سيعتمد على المبالغ المدخرة من طرف الأفراد لتمويل في نفس الوقت كل من الاستثمار الذي تقـوم بـه                     

  S = I + ( G – TA )    .الدولةالمؤسسات والعجز في ميزانية 

  
 

  )بالنقصان(التغير في حجم الاستثمار -4

مثلا نتيجة توقعات متشائمة كالحرب، الاضطرابات الـسياسية        (إن توقعات الأفراد بانخفاض ربحية المشروعات       

 مع فرض عدم    I1 إلى المنحنى    Ioسيؤدي إلى انخفاض الاستثمار الذي سينتقل من المنحنى           ... ) والاجتماعية والأمنية   

  . وجود قطاع الحكومة للتبسيط فقط
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مما سيسبب اختلالا في سوق الأرصدة المعدة للإقراض حيث سيصبح عرض الأرصدة المعدة للإقـراض يفـوق               

 ـ  نفس الطلب عليها الأمر الذي سينتج عنه انخفاض في سعر الفائدة والذي بدوره سيؤدي إلى تقلص المبالغ المعروضة ل

  .الغرض أي سيترجم بانخفاض في الادخار مما سيزيد في حجم الاستهلاك بنفس قدر الانخفاض في الادخار

نتيجة لانخفـاض سـعر الفائـدة       ) الاستثمار المستمال (الأمر الذي سيؤدي إلى انتعاش الاستثمار بعض الشيء         

  والذي أدى إلى زيادة في الاستهلاك

مـضافا إليهـا الزيـادة فـي        ) الناتجة عن انخفاض الادخار   ( في الاستهلاك    وعند التوازن الجديد تكون الزيادة    

 تكون مساوية للانخفاض الأصلي المستقل (A+B)والمحددة بيانيا بالمسافة ) الناتج عن انخفاض سعر الفائدة    (الاستثمار  

  في طلب الاستثمار مع ثبات المقدارين      
C1 +  I1   =   C0  +  I0 

يلعب دورا استقراريا فالتغير في الطلب على السلع الاستثمارية لا يؤثر على الطلب الكلـي لا                ومنه سعر الفائدة    

 )الادخار(بالزيادة ولا بالنقصان ونفس الشيء بالنسبة للتغير في الاستهلاك

1III o −=∆  
  

0=∆+∆ CI 
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IV- النقد عند الكلاسيك توازن سوق 

أسواق كل من العمل ، رأس المال،السلع والخدمات أن النقود عند الكلاسيكية لا تقوم سوى بوظيفتين                من خلال توازنات    

  )من أصل أربعة وظائف(وفقط 

  وظيفة مقياس للقيمة •

 وظيفة وسيط في المبادلات •

. ت الآجلـة  حيث لا يعترفون للنقد بالوظائف الأخرى والمتمثلة في وظيفة مخزن للقيمة ووظيفة وسيلة لتسديد المعـاملا               

لأنه بعد التمعن نجد أن أصل هذه الوظائف الأخيرة مرتطبة بالفترة القصيرة ومنه كل النقود المتحصل عليها فـي شـكل         

  إلى سلع وخدمات أي ) الفترة الطويلة(دخل بمختلف مركباته ستتحول في وقت ما 

    س←  ن  ←س  

حيث كل المدخرات   . معاملات كالقيام بعملية شراء السلع    ومنه النقود لا يحتفظ بها إلا لإبرام وإتمام الصفقات وال         

توجه إلى المصارف والأسواق المالية التي ستحولها  بدورها إلى استثمارات أو تقرض للغير لنفس الغرض وهذا بنـاءا          

على منطق هذه المدرسة والمتمثل في أن الفرد يتصرف بنوع من الرشادة الاقتصادية حيث يسعى دائمـا إلـى تعظـيم                     

  .منفعته والمتمثل في الاستغناء عن الاستهلاك في الوقت الحاضر مقابل الاستفادة من استهلاك أكبر في المستقبل

التي . فإذا ادخر الفرد فيكون بغرض الاستفادة من الفائدة التي يتحصل عليها من المؤسسات المالية والمصرفية              

إذن ليست هنـاك  .  حتما ستتحول هذه المدخرات إلى استثمار     وبالتالي. تعمل هي الأخرى على إقراضها كلها للمستثمرين      

  . نقود عاطلة

إمـا لـشراء الـسلع      ) يحتفظ بها في شكل سـائل     (لأنها ليست مخزنا للقيمة بل تطلب       " فالنقود لا تطلب لذاتها   "

  .والخدمات أو اقتناء السلع الاستثمارية بعد انتقالها من المدخر إلى المقترض في سوق رأس المال

لتالي فهي مجرد وسيط فقط في المعاملات لا تؤثر في النشاط الاقتصادي إطلاقا خاصـة بعـد اقتنـاع رواد                    وبا

ومنه حي يعتبرون النقود حيادية     " العرض يخلق الطلب الخاص به       " J.B.SAYالمدرسة الكلاسيكية بقانون المنافذ لـ      

  . لا تأثير لها على النشاط الاقتصادي

بالنسبة إليهم ستجد من يطلبها سواء كانت سلعا استهلاكية أو سلعا استثمارية كما أن لأن كل السلع المعروضة 

هذه الفكرة تنطبق كذلك على المعروض من عناصر الإنتاج، المعروض من مدخرات الأفراد بغرض الإقراض وكذلك على 

  .المعروض من القروض للمستثمرين

ل يتحدد بناءا على ما استخدم ككميات من عناصر الإنتاج الذي حجمه كما جاء في سوق العم-ومنه كل الإنتاج  •

 . سيُصرفْ أي سيجد له منفذا ويباع- والموظفة توظيفا كاملا خاصة عنصر العمل في الفترة القصيرة

بعد وظيفة وسيط في التبادل لن تبقى للنقد سوى وظيفة واحدة هي مقياس للقيمة والتي على على أساس وفرته هذا  •

سيتحدد المستوى العام للأسعار والذي ما هو إلا ) وكأنه سلعة مثل باقي السلع الأخرى(درته في السوق الوسيط أو ن

متوسط الأسعار ومنه هذه المركبة لن تؤثر على حجم الإنتاج الذي مستواه يتحدد وفق عناصر حقيقية وليس 

 .للمتغيرات للنقدية دور فيها

   للأسواق فسوق النقد هو الآخر سيكون في وضع توازن كما أنه وبناء على فكرة التوازن التلقائي •

  :وبالتالي ) الطلب بغرض المعاملات وليس لغرض آخر(أي كل ما يعرض من هذه النقود سيطلب 
Mo = Md 
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 ): النقود(عرض النقد  -1

لتي  يمثل هذا الجانب  حجم النقد المعروض منها في المجتمع أي مجموع ما متداول من أدوات ووسائل الدفع وا             

 : تتكون من

o    نقود معدنية + نقود ورقية   ) (تتداول بموجب قانون  (نقود قانونية (      لَ للبنك المركزي إصدارهاوالتي خُو)   كما أنـه

ويرمز لها  ). في بعض المجتمعات قد تشارك الخزينة العمومية إصدار بعض النقود المساعدة ولكن في حدود معينة              

 Mبالرمز 

o    أو نقود الودائع والتي يطلق عليها كذلك النقود المصرفية حيث تمثـل تلـك              ) ب الثقة تتداول بموج (نقود ائتمانية

حيث تـشترك  . . . النقود المودعة بالبنوك التجارية، مراكز الصكوك البريدية، الحسابات جارية بالخزينة العمومية     

 :هذه الودائع في 

 ى شاء أنها ودائع جارية بمعنى يحق للفرد السحب عليها واستخدامها مت 

 . أن أصحاب هذه الودائع لا يتقاضون عليها فوائدة 

مـن حـساب إلـى    (أن التعامل بها أو السحب عليها يكون إما عن طريق الشيكات أو الترحيل       

 )حساب أخر

 .’M ويرمز لها بالرمز 

 ـ    قد تأخذ أسماء عدة مثل النقود الخطية أو النقود الكتابية أو القيدية لكون             ةإن النقود الائتماني    اها غير موجودة مادي

  وإنما موجودة على دفاتر وسجلات البنوك كقيود محاسبية

  فهي علاقة وطيدة ويحددها البنك المركزي من خلال ما ’M و النقد الائتماني  Mأما العلاقة نوعي النقد القانوني 

انونية تعـد بمثابـة أسـاس       يعرف بمعدل الاحتياطي القانوني الذي هو أساس نظرية مضاعف الائتمان ومنه النقود الق            

 ومصدر خلق النقود الكتابية 

إن عرض النقد بالنسبة للكلاسيك يعد متغيرة خارجية حيث تتحد خارج النموذج الاقتصادي وهذا بسبب : ملاحظة هامة

من طرف في النقد إما قد تحدث نتيجة دخول للعملة أو اكتشاف للمعادن النفيسة أو إصدار جديد ) أو النقصان(أن الزيادة 

أي يمكن فهم من ذلك (البنك المركزي أي أن هذه الزيادة لم تكن ناتجة عن زيادة أو انخفاض في النشاط الاقتصادي 

عرض النقد يتحدد  وبالتالي) بأنهم لا يؤمنون بالمقابل الرابع للكتلة النقدية والمتمثل في الائتمان المقدم للاقتصاد الوطني

  :ابة رصيد أو مخزونمن طرف البنك المركزي وهو بمث

oo MM =  
  :الطلب على النقد  -2

من خلال ما سبق ذكره حول دور النقد في النشاط الاقتصادي فالكلاسيك لا يرون ضرورة في طلب النقد إلا من خلال               

 الإنتـاج وتحديـد   ما تقوم به كأداة لقياس قيمة السلع ووسيط في التداول ومنه ستستخدم لشراء المنتجات  المتدفقة من     

 ) النقدية(الأسعار 

nnd QPQPQPM ...... 2211 +++= 

ni

n

i
d QPM ∑

=
=

1
 

PYM d = 
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  iسعر السلعة  = Pi    :حيث 

Qi =  الكمية المشتراة من السلعةI  

 P = المستوى العام للأسعار  

Y =  مقيم بالوحدات الحقيقية(الإنتاج الوطني الحقيقي(  

PY = قيمة الإنتاج بالوحدات النقدية( الوطني الاسمي الإنتاج(  

وبالتالي الطلب على النقد ما هو إلا طلب النقد لإتمام جميع الصفقات والمعاملات الاقتصادية لتصريف كل الإنتاج 

  ) .سنة(الوطني خلال فترة من الزمن 

  

  : توازن سوق النقد وسرعة التداول -3

ادل بين عرض النقد والطلب عليه ولكن هناك إشكال يتمثل في أن جهة إذن توازن سوق النقد ما هو إلا التع

العرض تمثل رصيدا حجمه يتحدد في اللحظة الزمنية بينما جهة الطلب فتمثل تدفقا حيث حجم الناتج النقدي يتحدد خلال 

  .فترة زمنية وليس في اللحظة

النقد والتي تعرف على أنها عدد المرات التي ولتحويل الرصيد إلى تيار يستعان بمتغيرة جديدة هي سرعة تداول   

  .تنتقل فيها وحدة النقد من يد إلى أخرى خلال فترة زمنية معينة ولتكن سنة

  :ومنه تصبح معادلة توازن سوق النقد عند الكلاسيك هي
Y . P  V   .  M = 

    وهي تعرف بمعادلة التبادل لفيشر والتي أصلها 

T . P  V   .  M =  
الناتج تم تعويض هذه المتغيرة ب تمثل حجم الصفقات ولكن بحكم أن حجم الصفقات يصعب تحديده فTيث كانت ح

  Yعبر عنه بـي والذي PIB  الداخلي

  

    معادلة فيشر ونظرية كمية النقود-4

 :بما أن الكلاسيك وبناء على ما سبق يفترضون ما يلي 

المدى القصير بحجم العمالة والتي تستخدم استخداما كليا أن حجم الإنتاج يتحدد بالعوامل الحقيقية وفي   -أ 

  .وهذا تحت فرضية التشغيل الكامل لعناصر الإنتاج

بناءا على أنه في الفترة القصيرة حجم اليد العاملة يكون ثابتا والذي له علاقة بنمو السكان والذي هو  - ب 

 Y. فإن حجم الإنتاج  سيكون ثابتا. ثابت في الأمد القصيرالآخر 

   . ثابت كذلكVأي أن كما أنه في هذه الفترة يفترض أن عادات الدفع ثابتة على الأقل في الفترة القصيرة  - ج 

ومنه سيكون أي تغير سواء بالزيادة أو النقصان في حجم الكتلة النقدية سيؤدي إلى تغير مماثل في المستوى 

  . النسبة و نفس الاتجاهالعام للأسعار بنفس

Y . P    V .  M =  
و هذا معناه بالنسبة للفكر الكلاسيكي أن الإنتاج لا يتأثر بزيادة أو نقصان حجم المعروض من النقد من طرف 

  . والذي يطلق عليه بالكتلة النقدية) البنوك التجارية+ البنك المركزي (الجهاز المصرفي 
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أي أن المستوى العام للأسعار . لذي يؤثر في المستوى العام للأسعار وليس العكسكما يفترضون بأن النقد هو ا

  :يتحدد بالعلاقة التالية

Y
V . M  P = 

وهذا ما يؤكد بالنسبة إليهم فكرة حياديـة النقـد أي أن            . حيث كل من سرعة تداول النقد و حجم الإنتاج ثابتان         

لا تؤثر إلا فـي  ) النقد(ومنه فالمتغيرات النقدية  . سعار دون التأثير على حجم الإنتاجزيادة النقد تؤدي فقط إلى زيادة الأ   

   .وأن المتغيرات الحقيقة تتحدد فقط بالمتغيرات الحقيقية). الأسعار النقدية(المتغيرات النقدية 

فأي زيـادة فـي   . رإن نظرية كمية النقود والتي جوهرها أن كمية النقود المعروضة تحدد المستوى العام للأسعا 

  .الكمية المعروضة من شأنها أن تؤدي إلى زيادة في المستوى العام للأسعار بنفس النسبة ونفس الاتجاه

Y . P    V .  Mإلا أن هناك انتقاد وجه لمعادلة فيشر    على أنها متطابقة وليست معادلة    =

) M.V(حيث الجانـب الأول  . إلا وجهان لعملة واحدةحيث بالتمعن جيدا في جانبي المعادلة سنجد أنهما ما هما           

 وهي بذلك لا تمثل طلـب   )جانب الشراء (خلال الفترة المعنية    ما هو إلا مقدار النقد الذي استخدم في عملية شراء السلع            

 أن فمنطقـي . ما هو إلا قيمة السلع التي بيعت خلال نفـس الفتـرة  ) P.Y(ونفس الشيء بالنسبة للجانب الثاني    .  النقد

  .يكون جانب البيع ما هو إلا جانب الشراء ولكن من زاويتين مختلفتين فقط

وبالتالي فهـي متطابقـة وليـست       . ومنه معادلة فيشر خلاصتها وكأننا نقول أن ما اشتري يتساوى مع ما بيع            

  .معادلة وهي دائما صحيحة

   )Alfred Marshalصيغة مارشال  : ( 1ج معادلة كامبرد-5

ى كل كمية النقد التي استخدمت في جميع الصفقات دون استثناء اهتم مارشـال فقـط بـذلك                  عوض التركيز عل  

  . الجزء من النقد المرغوب الاحتفاظ به في شكل أرصدة نقدية سائلة لإتمام مختلف المبادلات والوفاء بمختلف الالتزامات

دة نقدية وهذا الجزء يحدد بنـسبة       فالفرد بالنسبة إليه يرغب في الاحتفاظ بجزء من دخله النقدي في شكل أرص            

والتي تعد أساس الطلب على النقـد التـي         . لذا أطلق على هذه الصيغة بنظرية الأرصدة المرغوب فيها        . معينة من دخله  

  .سيركز عليها كينز فيما بعد في تحليله

  :فإذا كان لدينا  

P = المستوى العام للأسعار  

Y = الدخل الحقيقي  

P.Y = الدخل النقدي  

k.   =النسبة المثالية من الدخل التي يرغب الفرد الاحتفاظ بها في شكل نقود سائلة .  

افترضت ثابتة نسبيا في المدة القصيرة وهي مرتبطة كما هي عليه في معادلة فيـشر بعـادات الـدفع                    (k)حيث

  .والسداد

يتحـدد  ) y(ج الحقيقـي  وبحكم أن مارشال من رواد المدرسة النيوكلاسيكية والتي هي الأخرى تؤمن بأن النـات       

فسيصبح الدخل الحقيقي ثابتا كذلك في . بجانب العرض المتناسب كما هو الحال عند الكلاسيك مع مستوى التشغيل الكامل          

 ومنه. الفترة القصيرة وهذا لثبات عنصر العمل خلال هذه الفترة

                                         
  ) جنسبة إلى جامعة كامبرد(- 1
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  . تمثل جانب العرض وأنها متغيرة خارجية Mحيث 

  .  تمثل حجم الأرصدة المرغوب فيهاMdو 

لأن الفرد ). Py(من الدخل النقدي  ) k(والتي ما هي إلا نسبة معينة       . وبالتالي فهي تمثل جانب الطلب على النقد      

  .  يحتفظ بجزء من دخله في صورة نقد سائل

علـى فوائـد وبالتـالي    ولتبرير هذا الاحتفاظ بالأرصدة النقدية العاطلة نسبيا لأنها أرصدة لم توظف للحـصول    

يرى مارشال وأتباعه بـأن  الفـرد أو المؤسـسة وقـت عـدم         . سيحدث نوع من التناقض مع فكرة تعظيم منفعة الفرد        

احتفاظهما بهذا الجزء من الدخل سيكون هناك إخلال بالتزاماتهما اتجاه الغير وهذا مت خلال عدم المقدرة على التـسديد                

  .يف إضافيةمما سيتعرضان للإفلاس و إلى تكال

فالاحتفاظ بهذا النقد السائل وإن كان لا . ففكرة تعظيم المنفعة في هذه الحالة تصبح تتطابق وفكرة تدنية التكاليف      

يدر دخلا بسبب عدم توظيفه إلا أنه سيكسب صاحبه الأمان وثقة الغير فيه ومنه فمصلحة الفرد تكون في الاحتفاظ بها ما           

  .ة يفوق ذلك القدر من الفائدة التي سيتنازل عليها هذا الفرددام ما يجنيه منها من أمان وثق

وعند مقارنة معادلة فيشر بصيغة مارشال سنجد أن هناك تشابه كبير بينهما بالرغم من اختلافها بسبب اختلاف                 

وإذا ما اعتبرنا أن . المتغيرات الداخلية في تركيبهما
k

V 1
= .  

حتفاظ بجزء من دخلهم وليكن الخمس       حيث إذا رغب الأفراد الا    
5
 والباقي يوظف فإن هذا الرصيد هـو الـذي          1

 مرات  5  الدخل ومنه فسيستخدم     P.Yسيكون الوسيط الذي على أساسه يتم تصريف كل السلع والخدمات والتي قيمتها             

   دوران الدخل     مرات لذا يطلق عليها بسرعة05لشراء كل السلع والخدمات أب سيدور 

YP
k

M .)1.( =  

في أن كل الأسـعار  ) حيث تعتبر امتدادا لها  (وخلصت هذه النظرية على نفس ما خلصت إليه نظرية كمية النقود            

مع إيمانهم  هم كذلك بأن هذه الزيادة سوف لن تـؤثر إطلاقـا علـى                . سترتفع بنفس زيادة الكمية المعروضة من النقد      

  .ة التي تبقى ثابتة والتي تتحدد بالعوامل الحقيقية دون سواهاالأسعار النسبي

ومنه تؤكد هذه النظرية الاعتقاد الذي كان سائدا وهو أن النقد حيادي لا يؤثر على حجم الإنتاج ولا على العلاقة                 

  .بين مختلف السلع
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